

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXIX

MARTES 15 DE NOVIEMBRE DE 1887

NUM. 261

EDITORIAL

NOTA FUNDAMENTAL

El presente número llegará á manos del señor Director general de Administración civil, probablemente cuando acabe de pisar el territorio de Mindanao.

Pocos días le bastarán, por escasas que sean las comunicaciones que sostenga con los habitantes de aquella isla, para observar ya diferencias considerables entre los indígenas que acaba de dejar en la de Luzon y los que, de una ó de otra religion, de este ó de aquel origen, encontrará ocupando el Sur del Archipiélago.

Es Mindanao la parte de Filipinas donde más se acentúa esa variedad en la población y el territorio; tanto que de todo este imperio oceánico podrían formarse dos grupos perfectamente distintos y separados (hoy ya tres con la ocupación de las Carolinas y Palaos), uno compuesto de Luzon y sus adyacentes y las Bisayas, y otro de Mindanao y Joló.

No es solo en las condiciones físicas y morales de la especie humana pobladora de estas últimas islas donde se halla esa nota distintiva, es también en el aspecto físico y natural de la tierra, y en los medios que su estado pide á fin de colocarse en condiciones apropiadas para su fomento y desarrollo.

A pesar de cuanto dijimos en nuestro anterior artículo sobre la materia, titulado *Indicaciones*, acerca de la parsimonia con que se debe andar en la formación de juicios sintéticos sobre el carácter, aptitud y cultura del indígena filipino, saltan á la vista y es una de los primeros datos que necesitan menos trabajosa comprobación, los indicios de atrasada, aunque definida y resistente, civilización que presenta el pueblo mahometano, y las señales que le designan como un brazo de la raza malaya primitiva, es decir: sin el espíritu de progreso en más ó menos desarrollo alcanzado por la misma bajo la dominación inglesa en la India, y bajo la holandesa en Java y Sumatra; á diferencia de los indios cristianos del Norte y Centro del Archipiélago, que con sangre malaya en sus venas, según las más fundadas probabilidades, pero cruzados con otras razas y sometidos por espacio de siglos á una tutela educadora, como pocas en la Historia acertada, dan hoy á la cultura moderna un contingente apreciable y demás risueñas esperanzas en el porvenir.

Al lado de ese pueblo refractario á todo adelanto y aun á toda virtud moral que no sea la sancionada en el Alcorán y degeneradamente transmitida hasta hoy por sus sectarios, viven y esperan tribus de otra composición étnica, de creencias más sencillas, de tendencias más abiertas y de no difícil catequismo y conquista: viven sin embargo en un estado de salvajismo y atraso tal, que para ellos no han aparecido aún los albores de la civilización.

Hállase, por último, la raza del país que podríamos llamar colonizadora, dejando á salvo la europea, raza que por circunstancias especiales y por razón de la forma con que la emigración se dirige, no reúne las condiciones más apropiadas para la obra que allí ha de realizarse.

Todos esos pueblos se hallan más ó menos confundidos en diversas regiones y constituyendo grupos separados en otras. Véase si no ha de ser difícil legislar y administrar con acierto en lo que respecta á ese país, sin atender á otro elemento que al de la población.

De aquí que la variedad condicional y circunstancial del pueblo filipino sea la nota fundamental que caracteriza la manera de ser de estas islas, y debe constituir por tanto la de los actos legislativos y administrativos que á las mismas se refieren.

Es uno de los más grandes errores prácticos universalizar y generalizar respecto á Filipinas, hasta el punto de que un prudente y fructífero sistema colonial exigiría diferencias orgánicas y distinciones de ley y de conducta, según los diversos territorios que componen el Archipiélago; llevando en este particular la variedad y la descentralización hasta sus últimos límites, sin que en nada se perjudicara la regularidad y buena dirección de la política, pues lo vario, por determinado y dividido que sea, no excluye la unidad y la armonía: antes bien la idea de organización y de sistema supone la variedad en la unidad.

Esto es siempre más real y verdadero que un propósito inmoderado de igualación y uniformidad.

Por ahora hacemos punto en lo relativo á la población, cuyo estudio, según las bases indicadas, hemos recomendado al señor Director general de Administración civil en su viaje. Y ya que á éste nos referimos, no

terminaremos sin consignar con satisfacción que esa ilustrada autoridad, bien sea por que nuestras palabras del otro día hayan sido acogidas con éxito por dicho elevado funcionario, bien por que en su claro talento haya comprendido sin necesidad de recomendación nuestra, y esto es lo más probable, la oportunidad del pensamiento que ha guiado nuestra pluma, ha empezado su visita de la única manera que ha de producir positivos resultados, desembarcando en Batangas sin previo aviso ni hallarse esa provincia en el itinerario del viaje, y proponiéndose, según se dice, hacer lo mismo en otras regiones y pueblos del Archipiélago.

La bondad del sistema la comprobará el señor Quiroga Ballesteros cuando compare lo observado y apreciado en Batangas, con lo que pueda observar y apreciar en los puntos cuya visita es desde hace tiempo esperada.

PENINSULA

CARTA DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid, 7 octubre 1887.

Sr. Director de el DIARIO DE MANILA.

Mi estimado amigo: La salud de toda nuestra augusta Real familia sigue siendo excelente. Desde el día siguiente á la fecha de mi anterior, se halla en esta corte, el archiduque Carlos Estéban hermano de S. M. la Reina Regente. Hacia nueve años que no veía á su augusta hermana y ha venido con el deseo no solo de visitarla sino de conocer á su sobrino el niño-rey y á sus sobrinas las infantitas Doña Mercedes y Doña María Teresa. El archiduque Carlos Estéban es todo un buen mozo y muy simpático. Se muestra agradecido al hidalgo recibimiento que el pueblo de Madrid le ha hecho y es muy aficionado á todas las cosas de España.

De política general interior, nada todavía por causa de la gran desgracia que aflige al Sr. Presidente del Consejo de Ministros. La prensa de esta mañana dice:

Acompañado por los señores Ministro de Fomento, Villanueva, Abascal y Monasterio, regresó ayer á Madrid el Sr. Sagasta, á quien en la estación esperaban todos los Ministros, subsecretarios y directores, el Capitan general de Madrid, el Gobernador de la provincia, varios diputados y senadores y los amigos de la familia.

El Presidente del Consejo viene hondamente afectado, y en su rostro, casi siempre apacible, hay huellas del profundo dolor que ha sufrido con la muerte de su anciano padre.

El Sr. Sagasta, una vez en su casa, se retiró á descansar. Por la tarde recibió solamente á algunos Ministros que fueron á saludarle, al señor marqués de la Habana y á don Venancio Gonzalez.

Parece que el Sr. Sagasta tiene el propósito de permanecer en su casa durante el novenario de la muerte de su señor padre, si bien es posible que hoy vaya á Palacio á ofrecer sus respetos á S. M.

Los Ministros le informarán estos días del estado de los asuntos, y el jueves ó viernes se celebrará Consejo en el domicilio particular del jefe del Gobierno.

No sucede lo mismo relativamente á la política general exterior. Pocos días hace, nuestro ministro plenipotenciario en Tanger, Sr. Diosdado vino á esta corte, á conferenciar con su jefe el Ministro de Estado. Hizó presente que la grave enfermedad que aqueja al Sultán de Marruecos amenaza tener un pronto desenlace funesto, y advirtió que estando sublevadas contra la autoridad imperial todas las Kabilas, podrían sobrevenir acontecimientos que afectarían nuestras posesiones allende el estrecho de Gibraltar. El señor Moret juzgó prudente tomar medidas de precaución contra todo evento y se dió orden de reforzar las guarniciones de Ceuta y Melilla con tres mil hombres.

Al efecto han salido tropas de Madrid, Valencia y Barcelona para Algeciras y Tárrifa. Esta resolución ha dado lugar á infinitos comentarios de toda clase, en los periódicos nacionales y extranjeros, como verá V. detallada en la adjunta nota oficiosa comunicada esta madrugada por el Ministerio de Estado.

»Como era de esperar tratándose de una cuestión nacional cuyo alcance no se oculta á nadie, las medidas tomadas por el Gobierno para proteger en caso necesario los intereses de España en Marruecos han sido universalmente aprobadas.

»No ha habido más excepción que la de aquellos que, anteponiéndolo todo á las pasiones y rivalidades de partido, todo lo subyugan al problema de si debe caer ó subir tal ó cual partido. No conocemos ningún partido español que estando en el poder, no hubiera hecho lo mismo que acaba de realizar el Gobierno; tal vez alguno de los que hoy cultivan la censura habría exagerado las medidas, si hemos de juzgar por sus excitaciones del pasado. Pero estas son excepciones, pues el aplauso ha sido tan unánime, que hasta la prensa republicana aprueba con alto sentimiento de patriotismo cuanto se ha hecho.

»Si el sultán se restablece, tanto mejor; y no será ciertamente España la que menos se felicite de ello. El conflicto quedará aplazado, y precisamente nuestra misión actual en Marruecos consiste en evitar conflictos y en mantener, en cuanto quepa dentro de nuestras fuerzas, la paz y la integridad del imperio marroquí.

»No ha sido otro el objeto de las precauciones adoptadas. La razón es fácil de comprender.

»España posee en Marruecos plazas enclau-

vadas dentro de un circuito de territorio que es también español. En el periodo de disturbios, de rebeldías y de excitado fanatismo que se creara en Marruecos con la muerte del Sultán, un ataque contra nuestras plazas no es imposible; pero los ataques y las correrías contra el territorio que las rodea es casi seguro y obligaría á España á emprender el castigo de los culpables y á emprender una guerra que no desea en modo alguno.

»La presencia de tropas españolas en aquel territorio impediría el suficiente respeto para impedir esas agresiones, que nos impulsarían fatalmente á la vindicta.

»Y hé aquí cómo las precauciones tomadas por el Gobierno, y que muchos interpretan en sentido belicoso, son sencillamente medidas de rudimentaria prudencia para garantizar la conservación de la paz y el respeto á nuestros derechos y á nuestras banderas.

»Pero tiene el asunto otro punto de vista más importante todavía, que es el internacional.

»El acto que está realizando España producirá indiscutiblemente en el extranjero un efecto cuyos resultados no tardaremos en tocar. Es un acto de virilidad que demostrará de una manera que no admite dudas la firme resolución que tiene España de intervenir en Marruecos en el momento mismo en que cualquier otra nación amanece la integridad del imperio; en una palabra, de no permitir que en modo alguno se turbe el *statu quo* que hemos respetado constantemente y que no seremos los primeros en turbar sino en caso de provocación.

»La ingerencia del extranjero en Marruecos sería inminente con la muerte del Sultán. Los disturbios interiores del imperio no tardarían en servir de pretexto para que cruzasen el Muluya las tropas francesas, que si muere el emperador no tardarán en estar en la frontera argelina, y para que desembarcasen en Tanger las fuerzas inglesas de la escuadra que en igual eventualidad mandará Inglaterra.

»La presencia de un ejército español en nuestras plazas de Africa tendrá forzosamente que ejercer un influjo saludable: el de apartar de las demás naciones la idea de que adelantándose en audacia pueden hacerse dueñas absolutas de Marruecos.»

»La cuestión de vinos con Francia permanece en *estatu quo*. No estará resuelta hasta el regreso á Paris, del Ministro de Comercio M. Dantresne y cuando el Consejo de Ministros reanude sus tareas bajo la presidencia del señor Sagasta.

Toda la alharaca que han levantado los periódicos ultra-radicales de Francia, sobre la Real orden relativa á los alcoholes alemanes, dictada por el señor Puigcerver, es una maniobra política. La comisión de la Cámara de Diputados franceses encargada de dictaminar sobre el monopolio de los alcoholes se muestra desfavorable al proyecto del presidente del Consejo de Ministros, de Rouvier; por otra parte, la cuestión de los vinos es la que dificulta la celebración del tratado de comercio entre Francia é Italia. Estos hechos motivan la latente crisis ministerial que predomina en Paris, y como los radicales esperan recoger la herencia ministerial, atizan el fuego, presentado en todas partes obstáculos, y queriendo servirse de los vinos nuestros como de arma poderosísima.

En asuntos de cancillería y con respecto á las relaciones de España con los demás países, absolutamente nada nuevo.

En otros asuntos del interior, lo que más priva aquí, es la inauguración del Congreso internacional que se inaugurará pasado mañana.

CONGRESO LITERARIO-INTERNACIONAL.

Convocados por el presidente de la Asociación de Escritores y Artistas, reunióronse anoche en el domicilio de la Sociedad las diversas comisiones de los diferentes cuerpos, sociedades y academias nombradas hace pocos días y que han de dirigir los trabajos preliminares del mencionado Congreso.

El señor Nuñez de Arce expuso á las personas reunidas un proyecto de programa de los festejos que se preparan para agasajar á los ilustres extranjeros que vienen á honrarnos con su visita.

Por dicho programa—sujeto aún á algunas alteraciones—los viajeros podrán asistir á las siguientes fiestas:

Día 8.—Inauguración oficial del Congreso en el Paraninfo de la Universidad, probablemente bajo la presidencia del señor Ministro de Estado, por lo reciente del luto del Sr. Sagasta.

Por la noche gran función de gala en el teatro Real, que según nuestras noticias será extraordinaria y fuera de abono.

Día 9.—Expedición á Toledo, dirigida por la Asociación de Escritores y Artistas. Esta gestiona y piensa obtener de la empresa de los ferrocarriles del mediodía, que disponga la organización de un tren especial para el regreso de los expedicionarios, pues con los que por reglamento hay establecido, se hace imposible visitar los monumentos artísticos de la ciudad imperial y regresar á Madrid en el mismo día.

En Toledo serán obsequiados los expedicionarios con un almuerzo, que servirá Lhardy y al que serán invitadas las autoridades y representación de la prensa de aquella provincia.

Día 10.—Velada literaria en el Ateneo. Los presidentes harán una breve reseña oral del carácter de las respectivas secciones que dirigen, y se recitarán ó leerán algunas poesías.

Día 11.—Gran banquete en el salon del Conservatorio, dirigido por la Asociación de Escritores y Artistas.

Día 12.—Corrida de toros, extraordinaria, que parece han expresado deseos de presenciar muchos de los congresistas extranjeros.

Día 13.—Expedición á el Escorial diri-

gida y costeada por la Diputación provincial de Madrid.

En el magnífico salon de actos del antiguo colegio del Monasterio, se verificará un almuerzo para doscientos cubiertos.

Según nuestras noticias todos los platos que en este banquete se sirvan serán exclusivamente de la cocina española, y los vinos procedentes de las mejores bodegas de la Península. Es probable que de esta medida solo consiga salvarse el *Champagne*.

Día 14.—Almuerzo servido por Fornos en el Palacio municipal y costeado por el Ayuntamiento.

Por la noche representación extraordinaria en el teatro Español, donde probablemente pondrán en escena Calvo y Vico la inmortal comedia de Calderon *El alcalde de Zalamea*.

Día 15.—Este día lo dedican los extranjeros á una gran ceremonia altamente halagüeña para el pueblo español.

Los ilustres visitantes se dirigirán procesionalmente á la plaza de las Cortes, para depositar coronas, en nombre de todos los países representados, sobre el pedestal de la estatua de Cervantes. Además, harán colocar en el zócalo una placa metálica en que se consigne que todas las literaturas del mundo rinden fervoroso tributo de admiración al insigne autor del *Quijote*.

Es posible que en la noche del mismo día obsequie la Reina á los visitantes con una recepción en Palacio; pero esto no se sabe oficialmente todavía.

Los congresistas extranjeros que habrán de venir á Madrid, son setenta y ocho, á dieciséis de los cuales acompañarán sus respectivas esposas.

No es todavía seguro que venga Julio Simon.

Parece que un médico extranjero residente en Madrid, teniendo en cuenta que el eminente publicista alcanza la edad de 84 años, le ha escrito aconsejándole que no venga á Madrid porque *corren muchas pulmonías*.

Castelar, que es íntimo amigo de Julio Simon le ha escrito también excitándole á que no falte al Congreso y diciéndole la verdad—esto es—que el otoño es en Madrid la estación más igual y más agradable del año.

De otros pormenores menos importantes dió cuenta el señor Nuñez de Arce, que invitó á los representantes de las corporaciones que se hallaban reunidos para que nombrasen un sindicato encargado de resolver todas las cuestiones del momento que aquellas afectasen. Elegido el sindicato, nombró delegado general al señor don José Echegaray.

Las casi invencibles dificultades para hallar en Toledo un local en que pueda establecerse una mesa para 120 cubiertos, hace indispensable limitar considerablemente el número de españoles que hayan de asistir á aquella expedición. Haciendo un gran esfuerzo, han sido reservados ocho lugares á la prensa de Madrid; sin que aún pueda determinarse quiénes serán los periódicos que hayan de tener representación en el banquete.

Este, como es natural, se hará por cuenta de los españoles no invitados especialmente que á él asistan y en la proporción que á cada uno corresponda.

Las invitaciones á españoles quedarán reducidas á las autoridades.

Las Comisiones designadas por la Asociación de Escritores acuden desde ayer todos los días á la estación del Norte, para recibir á los congresistas extranjeros que van llegando en los trenes correos de Francia.

Acerca de la Exposición Filipina S. M. nada ha decidido todavía. La Bolsa continúa subiendo.

La inauguración de la temporada teatral nada de particular ofrece. En la Comedia, *succés d'estime*, como dicen los franceses, para Mario y la Mendoza Tenorio, pero nada más. En el Real, el tenor Marconi que debutaba en los *Hugonotes*, ha gustado. Tiene una hermosa voz que recuerda mucho la del célebre Fraschini, y su presencia en las tablas no desdice al lado de Tamagno, Gayarre y Stagno. Los demás cantantes menos que medianos. La orquesta dirigida por Mancinelli *relembien* y digna de su merecida reputación.

Las aguas subieron repentinamente en el puerto de Barcelona quince pulgadas el 4 del actual, coincidiendo con los terremotos sentidos en Grecia é islas Sónicas.

Según noticias de Logroño un inmenso gentío ha concurrido al entierro del padre del Sr. Sagasta.

»La colegiata está henchida de gente y al presbiterio asiste el Sr. Obispo con numeroso clero.

»Los balcones todos, colgados de negro. »El Ayuntamiento y Diputación asisten en cuerpo con los maceros á la cabeza.

»Concurren también el Ministro de Fomento, que esta mañana ha llegado de Madrid para presidir el duelo en nombre del Gobierno, y el Sr. Abascal, que ha venido de Zaragoza, donde se hallaba.

»Son numerosas las comisiones que han llegado de todos los pueblos de la provincia.

»La Cámara de Comercio ha publicado un número extraordinario de su *Boletín*, elogiando las virtudes del finado.

»Sobre el féretro van varias coronas de la Cámara de Comercio y otras corporaciones y particulares.

»Los telegramas que está recibiendo el señor Sagasta, incluso de Cuba, son incalculables.

»El despacho de S. M. la Reina, es un modelo de ternura y de piedad.

»El señor Sagasta continúa un poco enfermo, y muy orgulloso del respeto y del homenaje tributados á la memoria de su anciano padre».

Del extranjero el incidente franco-alemán, queda zanjado satisfactoriamente, como anunció en mi anterior. El indulto concedido al hijo de Schönaeble, y la indemnización concedida á la viuda de M. Brignon demuestran que la iniciativa en este asunto tomada personalmente por el Emperador Guillermo ha producido los resultados por todos apetecidos.

La cuestión que preocupa exclusivamente, en estos momentos, á la prensa europea, es la visita hecha por el Presidente del Consejo de Ministros de Italia, al príncipe de Bismarck. Nada ha traslucido, todavía, acerca de ella en regiones oficiales: los hechos tampoco han venido á arrojar ninguna luz sobre las cuestiones que en ella se han ventilado: todo, pues, se reduce á conjeturas y suposiciones. A continuación doy los telegramas que condensan la opinión de los principales periódicos europeos, para que los lectores de *El Diario* puedan estar al corriente de lo que ahora se trata:

Berlín 3.—Todos los periódicos alemanes saludan el viaje del Sr. Crispi y su entrevista con el Príncipe de Bismarck como una seguridad para la paz.

La *Nueva Prensa Libre* de Viena declara que con esta manifestación de la solidez de la alianza austro-italo-alemana el fantasma de la alianza franco-rusa pierde considerable gravedad.

La *Correspondencia Política* declara que en la entrevista se tratará la conveniencia de entablar negociaciones diplomáticas para el envío de una comisión internacional á Bulgaria, con poderes para resolver la crisis del Principado.

—La prensa alemana manifiesta casi unánimemente que la visita del señor Crispi al Príncipe de Bismarck contribuirá á avanzar regresando la paz europea.

Paris 3.—Las opiniones acerca del viaje del Presidente del Consejo de Ministros de Italia, Sr. Crispi, á Friedrichsruhe siguen siendo contradictorias.

La Bolsa, creyendo que ha de tener por objeto principal suavizar las relaciones entre Francia y Alemania, ha tenido un alza de importancia.

La prensa italiana está dividida también y una parte de ella, suponiendo que en la entrevista de Crispi con Bismarck ha de estrechar las relaciones de Italia con Austria y Alemania, combate duramente esta alianza, al paso que otra parte entiende que en la entrevista se tratará principalmente de la cuestión romana, y la combate con energía.

Aquí es casi general la creencia de que el viaje de Crispi responde casi exclusivamente al propósito de resolver de una manera definitiva la situación del Papa con relación al Gobierno italiano, en cuyo asunto está altamente interesado el Príncipe de Bismarck, y ha sido recientemente tratado en un documento público por el Secretario de Estado de León XIII, monseñor Rampolla.

No solamente se cree esto aquí, sino que añade también, aunque esto sólo son conjeturas, que se trata nada menos que de devolver á León XIII el poder temporal.

El *Gaulois*, abundando en esta creencia, indica que el Gobierno italiano constituirá una representación diplomática cerca del Vaticano, señalándose como fecha para la realización de esta idea de estrechar las relaciones entre Italia y el Pontificado el próximo jubileo de Su Santidad.

—El periódico *Le Temps*, hablando esta tarde de la entrevista de Friedrichsruhe, cree que, además de la cuestión relativa á las relaciones entre el Vaticano é Italia, el señor Crispi abordó el asunto relativo al desenvolvimiento de la influencia italiana en el Mediterráneo.

Añade que Italia pide recompensas en cambio de la fidelidad de su alianza con los dos Imperios.

Segun *Le Temps*, el señor Crispi ha pedido el apoyo de Alemania para que Italia consiga realizar la política de expansion, no solamente hacia la Regencia de Tripoli, sino también hacia la Albania y hacia el Egipto.

El mismo periódico anuncia graves acontecimientos para una época cercana.

Sucesos importantísimos—dice—seguirán á la entrevista del Príncipe de Bismarck con el señor Crispi y al regreso, ya próximo, del Czar á San Petersburgo.

Una persona que siempre está perfectamente bien informada, y que tiene motivos para estarlo, me ha comunicado las siguientes noticias de verdadero interés sobre el viaje del señor Crispi á Friedrichsruhe.

El Príncipe de Bismarck y el jefe de Gobierno italiano tratarán en su entrevista tres puntos importantes: la cuestión de Bulgaria, la cuestión romana y la de compensaciones, que han de darse á Italia á cambio de su ayuda en unas cosas y de sus concesiones en otras.

En la cuestión búlgara quedará establecido que Italia apoye incondicionalmente á Austria.

La actitud de Italia para con el Pontificado será objeto de detenido examen. Por que los Gobiernos de Alemania y Austria necesitan el concurso del partido católico, el cual exige, en cambio, que se recabe de Italia el otorgamiento de mayores garantías á la independencia del Papa. El Príncipe de Bismarck espera lograr del señor Crispi algunas concesiones sobre esta materia.

Por último, se estudiará la necesidad de que Italia, á cambio de la ayuda que prestará en los dos asuntos que dejo indicados, extienda su influencia en el Mediterráneo con el apoyo de Alemania y se apodere de la Regencia de Tripoli.

Excuso insistir sobre la importancia de esta afirmación.

Berlín 4.—El señor Crispi ha celebrado una larga conferencia con el gran Canciller, despues á Italia.

Se hacen muchos comentarios sobre dicha entrevista, pero nada se sabe de una manera concreta.

Los periódicos oficiosos alemanes guardan reserva sobre el particular.

Cuando se abra el Parlamento italiano, a mediados de este mes, bien por el discurso de apertura ó bien por los debates á que éste dé lugar, será posible tal vez traslucir el verdadero objeto de la entrevista de Friedrichsruhe.

Cuanto dice la prensa extranjera acerca del particular, y sobre todo la francesa, no obedece más que á conjeturas más ó menos verosímiles.

Se cree que el señor Crispi, antes de regresar á Roma, se detendrá en Monza, para dar cuenta al Rey Humberto del resultado de su viaje á Alemania.

París 4.—La entrevista del Príncipe de Bismarck con el señor Crispi continúa siendo el tema preferente de la prensa europea.

Los periódicos liberales italianos insisten en que en ella no se ha tratado nada á favor del restablecimiento del poder temporal del Papa, ni aun de una manera muy limitada.

Los diarios oficiosos de aquella península tratan de tranquilizar á los franceses diciendo que nadie piensa en Italia en una guerra de invasión contra Francia.

Los avanzados sacan partido de las demostraciones católicas en Austria en pro del poder temporal de la Iglesia, para atacar duramente la alianza de Italia con los dos Imperios centrales, que consideran contrarias á los intereses del país y á la causa de la unidad nacional y del progreso.

Los órganos católicos se muestran bastante reservados, no ocultándose la importancia del viaje del señor Crispi á Friedrichsruhe.

La opinión general se inclina á creer que está relacionada con las tentativas del Príncipe de Bismarck para conseguir una aproximación entre el Quirinal y el Vaticano, sobretodo antes de las fiestas que se preparan con motivo del quincuagésimo aniversario de la ordenación sacerdotal del Papa.

La prensa inglesa, sin embargo, cree que el principal objeto de la indicada entrevista, cuya iniciativa se atribuye en Italia al Príncipe de Bismarck, ha sido más bien afianzar y consolidar la triple alianza.

El Daily Telegraph dice hoy que esta señala el fin de la liga de los tres Emperadores.

Añade que es improbable que Inglaterra se adhiera á la alianza austro-italo-germánica.

En opinión de dicho periódico, la Gran Bretaña quiere velar únicamente sobre sus propios intereses y permanecer expectadora amistosa.

Manifiesta todo que Rusia y Francia quedan aisladas en Europa y que esta situación constituye una garantía de paz.

Hablando de asuntos de esas islas, he de consignar, ante todo, que han satisfecho á la opinión pública los telegramas del general Terrero sobre los asuntos de las Carolinas, y sobretodo, la demostración que opone á las calumnias y falsedades que se habían levantado contra el suministro de viveres.

También han satisfecho los telegramas del 29 de setiembre último, sobre mejora de los precios de azúcar y demanda en el mercado, de este artículo, así como sobre la disminución del tipo de los giros.

De la Exposición, como dije antes, nada hasta que S. M. resuelva. Esta noche se lleva al despacho del señor Ministro para la aprobación definitiva, el plan general de recompensas.

De oficio nada de particular va por este correo. Se activa la conclusion de los presupuestos.

Suyo.—R.

ALCANCE

Madrid, 8 de octubre.

Hoy se ha embarcado en Cádiz, en un transporte de guerra, un batallón de cazadores con dirección á Ceuta.

Las baterías de artillería que salieron de Barcelona para Cádiz están listas para embarcarse á la primera señal, y las guarniciones de Madrid y Andalucía completarán en breve sus contingentes respectivos.—Suyo R.

EL REGRESO DE LA FAMILIA REAL

EN LA ESTACION.

La manifestación de cariño y respeto que el pueblo de Madrid tributó á las Reales personas, fué tan entusiasta y brillante como esperaban los que conocen sus verdaderos sentimientos.

Abiertas las puertas de la estación del Norte, en sus andenes se confundían con los altos funcionarios y los hombres más importantes de los partidos monárquicos, elegantes damas, modestas artesanas, soldados y obreros; todas las clases sociales tenían allí la debida representación.

En el salón régio, profusamente iluminado, reunieron los Ministros, los Capitanes generales Sres. Conde de Chéste y Jovellar, gran número de Oficiales generales, diputados y senadores, el Nuncio de Su Santidad, los Ministros de Inglaterra y Turquía, y los Encargados de Negocios y secretarios de Rusia, Austria, Alemania, Portugal, China y otras potencias; el Alcalde interino, señor Romero Paz, con una comisión de concejales, magistrados del Supremo y de la Audiencia, y jueces de Instrucción.

Entre varias damas distinguidas, vimos á las Duquesas de Frias y de Ahumada y á las Sras. de Gutierrez Agüera y Monleón.

Representaban á la Compañía del Norte los señores Sepúlveda, Luque, Clavijo, Rodríguez San Pedro, Barat, Polak y Rincon.

No intentaremos consignar los nombres de todos los hombres políticos conocidos por su adhesión á la Monarquía que allí se encontraban, por ser tarea difícil el retenerlos: recordamos, sin embargo, haber visto á los señores Silvela (don Manuel y don Francisco), Cos-Gayón, Pidal, Sánchez Bustillo, Romero Girón, González (don Venancio), Gullón, Maura, Marqueses don Pidal, Velada, Goicoechea, Trives, Mondéjar, Huelves, Teberga; Condes de las Quevedas, Casa-Sedano, Almenas, Romera y Villapadierna; Vizcondes de Alistar y Campo Grande; Príncipe de Salm Salm; señores Vida, Prast, Diez Macuso, Castel, Bugallá,

Danvila, Canido, Longoria, Merelles, Agüera, Sánchez Toca, Hernandez (don Antonio), Romero Leal, Martínez Ubago, Martín Lunas, Comyn, Escobar, Bosch, Pané, Arrieta, Diaz Quintana, Sanchez Mira, Viçuña, P. Sanchez, Palou (don Eduardo), Esteban Muñoz, Cantero, Parreño, Espejo (don Zoilo), Sanchez Pastor, Diaz Moreu, Rodriguez Correa, Eguilior, Capdepont, Ferreras, Calveton, Hoppe, Maluquer y muchos periodistas.

Desde el paso á nivel á la estación formáronse gran número de empleados y operarios de la empresa con hachones.

A las ocho y media los acordes de la Marcha Real, ejecutada por dos bandas militares, anunciaron la llegada del tren régio; formaban ésta la locomotora número 117, dos furgones, tres coches de primera clase y cuatro salones.

Detenido el tren antes del sitio designado para la bajada de las personas Reales, éstas fueron con entusiasmo vitoreadas, especialmente por los individuos del partido conservador, agrupados en aquella parte del andén. Al bajar del tren los Reyes resonaron de nuevo las aclamaciones; con dificultad el zaguante de alabarderos y los altos funcionarios de la Corte lograban abrir calle entre aquella compacta muchedumbre, ávida de saludar lo más cerca posible á la Real familia.

Desde los balcones de aquel magnífico edificio preciosos jóvenes arrojaban flores.

EN LA CARRERA

Al salir la comitiva del patio de la estación encendiéronse hachas de viento y lucas de bengala rojas, verdes y blancas, que iluminaron el tránsito hasta Palacio por todo el paseo de San Vicente y calle de Bailén.

S. M. la Reina manifestó deseos de entrar en Madrid en coche descubierta; pero la advirtieron que el frío de la noche podría perjudicar al Rey niño, y entonces desistió de su propósito.

La Puerta de San Vicente estaba adornada con follaje é iluminada con gas; en el frente superior tenia el escudo de armas de España.

El fieltro y el Asilo de Maria Victoria hallábanse iluminados á la veneciana.

El paseo de San Vicente también tenia dos prolongadas filas de farolillos á la veneciana, y la imprenta de La Ilustracion Española fué iluminada con lucas rojas de bengala.

Próximo al cuartel de San Gil y frente á Caballerizas, en la calle de Bailén, se situaron dos músicas organizadas por paisanos, que ejecutaron escogidas piezas.

En dicha calle la iluminación de lucas de bengala produjo un efecto sorprendente: de los balcones del Ministerio de Marina, también ocupados por señoras, se arrojaban flores con profusion.

Grupos numerosos seguían y rodeaban el landó cerrado que conducía á los Reyes, quedando la seccion de escolta Real á mucha distancia.

EN PALACIO

Desde las siete y media era imposible el tránsito por la plaza de Oriente: más de 10.000 personas se agolpaban frente á la puerta del Príncipe, y cuando se presentó la comitiva régia, prorrumpieron en calurosos vivas al Rey y á la Reina.

Al pié de la escalera esperaban á S. M. el señor Obispo de Madrid Alcalá, el Marqués de Molins y varios grandes de España con sus señoras, jefes de Palacio, jefes y oficiales de alabarderos y Escolta Real, y personal del Ministerio de Estado.

Al entrar en Palacio los carruajes que conducían á la familia Real, la banda de alabarderos interpretó la marcha silisera de Felipe IV.

A las habitaciones Reales subieron los Ministros, Obispo de la diócesis, Gobernador civil, Capitan general, Alcalde accidental y gentiles hombres.

La recepción fué breve, terminando á las nueve y media.

INAUGURACION DEL TEATRO REAL

No podía la empresa del régio coliseo elegir ópera más apropósito para inaugurar la presente temporada.

Los Hugonotes, la obra maestra de Meyerbeer, es indudablemente, entre todas las partituras conocidas la que más aplauso alcanza y con mayor gusto escucha el público de Madrid. Si á esto se añade que la interpretación no dejó nada que desear, podrá formarse cabal idea del éxito alcanzado por la empresa y compañía del régio coliseo en la funcion inaugural de la presente temporada.

Se presentaron dos artistas que por primera vez han pisado las tablas del coliseo que, segun es fama, temen más los cantantes de Opera: la señora Tetraxini y el señor Marconti. Un solo defecto puede achacarse á la voz de éste para nosotros nuevo tenor: su poca extension, por lo demás es agradable, clara y pura. El público le aplaudió, reconociendo en él un verdadero artista. Otro tanto puede decirse de la señora Tetraxini, que consiguió justos y merecidos aplausos.

El baritono señor Blanchart, si bien nuevo en el régio coliseo no era desconocido del público de Madrid, pues hace dos años le oímos en el Príncipe Alfonso cantando en una compañía de segundo orden. Desde entonces ha ganado bastante en voz y es de presumir que alcanzará muchos triunfos en la presente campaña.

Los coros han sido muy reforzados, llamando sobre todo la atención las voces de tenores, por su poder y su afinación.

En cuanto á la orquesta no hay nada que decir; los profesores que la componen tienen bien sentada su reputación y el señor Mancinelli probó una vez más, en la funcion inaugural, que sabe dirigirla como pocos.

NOTICIAS COMERCIALES

Ha comenzado la recolección de la uva bajo buenos auspicios en todas las comarcas vinícolas, pudiéndose ya asegurar que la cosecha será por regla general buena en cantidad y calidad.

Por desgracia continúa la depreciación de este caldo, cotizándose hoy con una depreciación de más de un 25 por 100 comparativamente con los precios medios obtenidos en el año anterior.

Como en Francia la cosecha es regular en cantidad y buena en calidad, es muy de temer que la baja vaya en aumento, sobre todo en los primeros meses siguientes á la recolección en que abunda más la oferta por los cosecheros de escasa resistencia.

La cosecha de cereales ha sido regular en Extremadura, mediana en Castilla y mala en Aragón, que son las tres regiones más productoras de este artículo de primera necesidad. Los precios están sostenidos y se espera que no suban gracias á la importación rusa y norte americana que satisfacen nuestra escasez de cereales cada día más marcada. En España no se produce ya ni la mitad de los cereales que necesita para su consumo.

Tren rápido.—Por vía de ensayo vá á establecer la Compañía del Norte un tren de lujo entre Madrid é Irún y viceversa, que recorrerá el trayecto en quince horas y algunos minutos, cuyo cuadro de marcha ha aprobado la dirección de Obras públicas, á condicion de que lleve frenos continuos. El subespresso de Madrid á Irún saldrá á las dos y diez minutos de la tarde, llegando á las cinco y ocho de la mañana, y el de Irún á Madrid, saliendo á las siete y treinta y cuatro de la mañana, llegando á las diez y cincuenta y dos de la noche.

Mercado de la Habana.—10 setiembre.—Durante la última semana se han efectuado importantes ventas de azúcar á causa del recibo de noticias favorables del extranjero. La demanda fué activa y los precios subieron. El mercado cerró firme, casi agotadas las existencias de las clases preferentes, y pidiendo precios más altos los tenedores.

Cambios flojos.
Oro español, de 237 á 237 1/4.

Segun estado que publica la Gaceta de la Habana, la recaudación de aduanas de la isla de Cuba y sus dependencias durante el año económico 1886-87, alcanzó los valores siguientes:

Importación.	Pesos. 8.717.851,78
Exportación.	2.881.260,93
Derechos de puerto, etc.	599.184,53
Depósito.	2.017,24
Multas.	52.132,44
Intereses sobre pagarés.	201,11
Derecho adicional sobre licors.	733.037,93
De municipio.	366.518,33
Total.	Pesos. 13.352.204,29
Recaudación en 1885-86.	13.307.762,49
Aumento en 1886-87.	Pesos. 44.441,80

BOLSA DE MADRID—4 DE OCTUBRE

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMO precio
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	66 35
Idem id. pequeños	66 40
Idem id. fin corriente	66 45
Idem id. fin próximo	00 00
Idem id. al 4 0/0 exterior.	67 90
Idem id. pequeños	68 60
Deuda amortizable al 4 0/0.	82 90
Idem id. pequeños	82 90
Billetes de Cuba (1886)	96 50
Obligaciones municipales.	00 00
Idem del banco hipot.	00 00
Cédulas hipot. al 6 0/0.	102 00
Idem id. al 5 0/0.	101 20
Acciones Banco de España	417 00
Comp. de Tabacos.	116 00

CAMBIOS
Londres á 90 días fecha 47 30
Paris ochó días vista 4 96
Berlin ochó días vista 00 00

Bolsa de Barcelona.—Día 4.—Telegrama de Arnis.—Interior, 66,27; Exterior, 67,97; Amortizable, 96,62; Cubas, 000,00; Cubas nuevas, 83,00; Colonial, 96,50; Nortes, 76,00; Mercantiles, 43,50; Francias, 34,25.

Bolsa de París.—Día 4.—Telegrama de la Agencia.—Fondos franceses: tres por ciento, 82,15.—Cuatro y medio por ciento, 109,45.—Fondos españoles: Cuatro por ciento exterior, 68,65.—Obligaciones de Cuba, 483,00.—Consolidados ingleses, 101 1/16.

Ultima hora: Cuatro por ciento exterior español, 68 1/16.

Bolsa de Londres.—Día 4.—Telegrama de la Agencia Fabra.—Clausura de la Bolsa de hoy: Cuatro por ciento exterior español, 66 5/8.

Bolsa de París.—Día 4 (3,10 t.)—Telegrama de T. Bernard.—4 0/0 exterior, 68,65.—3 0/0 francés, 82,22.—5 0/0 italiano, 98,97.—Banco otomano, 49,00.—4 0/0 turco, 14,02.—Obligaciones egipcias, 383,75.—Acciones de Panamá 362,80.—Norte de España, 361,25.—Riotinto, 196,25.—Alicante, 295,00.—Ferrocariles portugueses, 666,25.—3 0/0 portugués, 58,25.—Cubano, 1886. 487,75.—Banco Hipotecario, 562,50.

Bolsa de Londres.—Día 4 (3,10 t.)—Telegrama de A. Biederman y C.—Consolidado, 101,62.—4 0/0 exterior, 66,71.

REAL ORDEN SOBRE IMPORTACION DE ALCOHOLES

En la Gaceta correspondiente al 1.º de octubre, aparece una del Ministerio de Hacienda, en la que se dispone lo siguiente:

1.º Que en la importación de aguardiente procedente de Alemania, quede suprimido el certificado de origen que se ha exigido hasta ahora por las Aduanas españolas, con arreglo al artículo 12 del tratado de 19 de julio de 1883.

2.º Que conforme al derecho otorgado en el artículo 9.º del protocolo final anexo al expresado convenio, los consulados de España en los puertos de Alemania donde se embarquen aguardientes con destino á la Península, exijan de los cargadores la presentación de un duplicado del drawback que, expiden las autoridades alemanas, cuyo documento, visado en forma, lo devolverán á los interesados para que puedan presentarlo en las Aduanas españolas de importación.

Y 3.º Que desde el día 15 de octubre, el aguardiente procedente de los puertos alemanes que no se presente en las Aduanas españolas acompañado del documento expresado en la disposición anterior, no sea considerado como producto alemán, y se le grave con los derechos que están señalados en la primera columna del arancel, como producto de nacion no convenida.

La precedente disposición fué acordada por los Ministros de Estado, Hacienda y Director general de Aduanas señor Horando, en vista de que, desde 1.º del mes actual, comenzaban á pagarse en Alemania las nuevas primas de exportación que aquel Gobierno concede á sus alcoholes.

En honor de la verdad esta medida no ha satisfecho á nuestros vinicultores pues el

mencionado drawback solo garantiza la procedencia del alcohol y su mayor ó menor grado de pureza, pero nada más. Antes resultaba que como alcoholes alemanes se importaban aquí muchos que no lo eran y de pésima calidad y estos alcoholes, por el mero hecho de haber pasado por Alemania, pagaban á su importación pequeños derechos, establecidos únicamente para dicha nacion en virtud del convenio últimamente celebrado.

Al exigirse la presentación del drawback, se corta de raíz este abuso, pues el Gobierno alemán solo expide este certificado á los alcoholes procedentes de su industria. Pero siempre queda el inconveniente de que lo alcoholes alemanes con esas nuevas primas que disfrutaban harán imposible la competencia del alcohol que aquí se fabrica, procedente de la uva, y nuestro comercio de vinos disminuirá en grandes proporciones.

El único medio para contrarrestar el efecto de las primas concedidas al alcohol alemán, sería elevar en la misma proporción los derechos que han de satisfacer dichos alcoholes á su entrada en España, el Gobierno es el primero en reconocerlo así, pero como esto no puede hacerse sin faltar á los tratados no queda más camino para conjurar el conflicto, que la particular iniciativa de nuestros vinicultores.

Estos, si quieren, pueden prescindir, ya que no en absoluto, en el grado mayor posible de encabezar sus vinos con alcohol de industria, sea ó no procedente de Alemania; algunas Cámaras de Comercio y sociedades vinícolas ya lo han acordado así comprometiéndose sus individuos á pagar fuertes multas en caso de infracción.

Imiten todos el ejemplo y se verá, como sin necesidad de medidas que, hoy por hoy, no está en mano del Gobierno adoptar, se consigue devolver á nuestros vinos el crédito de que siempre gozaron y la industria vinícola resucita y vuelve á sus mejores tiempos.

EXTRANJERO

ALEMANIA.

Londres, 8 de octubre.

Aunque el objeto principal de Alemania es cultivar la amistad de Italia para asegurarse su ayuda contra Francia, en sus relaciones con esta y en lo que respecta á las repetidas ocurrencias de la frontera, procura obrar de modo que nada pueda herir la susceptibilidad francesa. Nada la demuestra mejor que la conducta observada con motivo de los sucesos ocurridos en Raon-sur-Plaine, en que el soldado alemán Kauffman hirió al teniente de dragones francés M. de Wangen y mató al cazador Brignon que le acompañaba; y aunque el asunto esta todavía pendiente del fallo del Consejo de Guerra, el Gobierno alemán ha decidido desde luego pagar una indemnización á la viuda de Brignon.

Tanto los franceses como los alemanes sostienen que la cacería se verificaba en sus respectivos territorios, siendo difícil resolver este punto, pero en honor de la verdad la cuestion ha sido tratada por ambas partes con inesperada moderación.

El inexpectado joven Schnaebelé ha sido asimismo perdonado y puesto en libertad.

La Kreuz Zeitung anuncia que muy pronto se concederán derechos de soberanía á la Sociedad alemana del Africa Occidental respecto á las posesiones de Angra Pequena.

También se sabe por conducto fidedigno que el príncipe de la Corona cogió un fuerte resfriado en Toblach. Este palacio, aunque bien situado, está construido para pasar en él las temporadas de calor, así que los rayos del sol no entran en las habitaciones y por este motivo el Dr. Sir Morell Mackenzie á su llegada á Toblach aconsejó al príncipe imperial la conveniencia de viajar por el Sur de Europa.

El príncipe se halla actualmente en Venecia, muy mejorado.

La casa de Moneda de Hamburgo está acuñando moneda de bronce para Siam.

FRANCIA.

Los radicales de la extrema izquierda están sumamente disgustados con que los asuntos de la frontera se hayan arreglado de un modo tan pacífico é inesperado y aguardan que sobrevengan otras dificultades que derriben al ministerio Rouvier.

Están furiosos contra su favorito Boulanger, quien durante las maniobras aceptó la hospitalidad de un clerical que le ofreció su casa y lo que aun es peor y, asombrense los lectores, el general tomó parte en los rezos de la familia.

Otra vez ha vuelto á suscitarse la cuestion de Madagascar. Desde el último tratado, habia insistido Francia en dirigir la política exterior en Malagasi y por consiguiente se opuso á que el gobierno Hova concediese el *aveuqatur* á los cónsules extranjeros. La disputa de estos derechos ocasionó la caída del ministro de relaciones exteriores en el gobierno de Malagasi, pero sosteniéndose dicho gobierno en ver la cuestion de modo distinto que el residente francés en Atananarivo, este arrió el pabellón izado en su casa. El primer ministro del gobierno Hova telegrafió directamente á M. Flourens y segun lo que se dice á última hora parece que habian vuelto á reanudarse las relaciones entre el residente francés y el gobierno Hova.

El público de París principia á perder el miedo á frecuentar los teatros, que tanto cundió desde el incendio del de la Opera-Cómica, y el Gimnasio se vé lleno en sus representaciones del *Degomné* preciosa y chispeante comedia de M. Godinet.

BULGARIA.

Bulgaria goza de alguna tranquilidad, mientras Rusia y la Puerta representan la pesada farsa de confeccionar planes y proyectos para el mejor gobierno del Principado. Esto da fuerza al príncipe Fernando que en el entretanto va ganando simpatías en el país.

SAMOA.

El rey Malietoa á quien han depuesto los alemanes, será desterrado probablemente á Nueva Guinea.

Los Estados-Unidos opinan que Alemania ha obrado con dureza pero no intervendrán.

ESTADOS-UNIDOS.

El presidente Cleveland, salió de Filadelfia para Chicago donde fué recibido con mucho entusiasmo. El 6 salió de Chicago para el Noroeste.

Los periódicos describen llenos de satisfacción las dos regatas en que su yacht *Volunteer* ha ganado al inglés *Thistle*, demostrándose en ellas la mayor finura de construcción y con las ventajas de andar del americano.

INGLATERRA.

Una diputación de Kidderminster regaló á Mr. Gladstone una lujosa alfombra para su salon de estudio, obra de artistas de aquella ciudad.

Continúan en Irlanda las causas y demandas en los tribunales de los principales nacionalistas, entre los que se encuentra el lord mayor de Dublin M. Sullivan.

El 2 tuvo lugar en Londres en Hyde Park una gran manifestación contra las bonificaciones extranjeras sobre el azúcar, pidiendo represalias en las Aduanas inglesas. Uno de los oradores manifestó que las bonificaciones habian dejado en Inglaterra sin trabajo á más de cien mil personas.

Ha sido depuesto el rey negro de Opobo en el Africa Occidental por impedir el tráfico á los naturales del interior, con los comerciantes ingleses de la costa.

La oferta de 600,000 libras esterlinas hecha por el Nizam de Hyderabad en la India ha causado satisfacción general en Inglaterra, siendo opinion unánime que no sería buena política rechazar este ofrecimiento; lo que se intenta hacer con este dinero es organizar las tropas del Nizam para defensa propia, de este modo se animará á otros príncipes á hacer ofertas semejantes y así, poco á poco, se podrá disponer de respetable fuerza para un caso de ataque por parte de Rusia.

En el Afghanistan Ayub-Kan continúa oculto sin que se le haya podido capturar. Sus partidarios lo esperan todo de la enfermedad grave que aqueja al Emir.

Este tan pronto como se encuentre en disposición de moverse intenta ir á Candahar donde piensa establecer la capital. Continúan los combates con los rebeldes.

TURQUIA.

El Sultan ha condecorado al príncipe de Komatsu con el gran cordon de la orden de Osmanli.

Los bandidos que capturaron cuatro ingleses cerca de Smyrna han aceptado el rescate y puesto en libertad á los prisioneros.

GRECIA.

Han ocurrido varios temblores de tierra, pero no ha habido hasta ahora desgracias personales ni pérdidas materiales de importancia.

Los efectos más violentos se han sentido en la aldea *Xylocastian*, donde los habitantes abandonaron sus casas, que como muy viejas se han venido abajo.

El Gobierno ha mandado eficaces auxilios.

Prensa de Manila

La *Oceanía* del domingo publica algunas noticias de la mala inglesa, tres sueltos y la crónica.

El suplemento contiene varios artículos literarios y revista de los tribunales franceses.

La *Opinion* del mismo día, *Cosas de aquí*, una carta de su corresponsal en el vapor *Visayas*, la *Bichara* y el *Mosaico*, y noticias de provincias y Manila.

El suplemento de ayer, trae la estatua de Juan Sebastian Elcano y varios dibujos relativos á la fiesta de Porta-Vaga en Cavite.

El *Comercio* contiene cartas de un corresponsal, noticias de la Península y telegramas, terminando el número con la seccion local.

CRÓNICA

La banda del regimiento peninsular de Artillería, ejecutará esta tarde en el paseo de la Luneta las piezas siguientes:

- 1.º *Toma de Malakoff*, mosaico militar.—Deshayes.
- 2.º *Matilde*, gavotta.—Espinosa.
- 3.º *Overtura de la ópera Mignon*.—Thomas.
- 4.º *Canto de amor*, melodía.—Almagro.
- 5.º *Concertante de La Africana*.—Meyerbeer.
- 6.º *Soirée D'Été*, valse.—Waldteufel.
- 7.º *Desfile*, paso-doble.

GACETA

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

ADMINISTRACION GENERAL DE COMUNICACIONES DE LAS ISLAS FILIPINAS.

Gobierno general de las Islas Filipinas.—Administracion Civil.—Comunicaciones.—Manila 8 de noviembre de 1887.—Visto el expediente relativo á la conveniencia de que los Vapores-correos de la linea del Sur del Archipiélago, hagan escala en la Isla de Cagayan de Joló: Oidos los informes favorables de la Intendencia general de Hacienda, Contaduría de fondos locales y demás oficinas de Contabilidad así como el Consejo de Administracion, tanto en lo que se refiere al aumento de gasto de subvencion que el servicio ha de ocasionar, como en lo que respecta á la necesidad de realizarlo.—Este Gobierno general de acuerdo con la Direccion general de Administracion civil, de conformidad con lo manifestado por la Administracion de Comunicaciones, viene en declarar de urgente é imprescindible necesidad el que el vapor de la linea impar del Sur del Archipiélago haga escala en la Isla de Cagayan de Joló y en autorizar el mayor gasto de subvencion que ésta ha de ocasionar, importante pts. 13,000 anuales por los trece viajes que ha de verificar en el periodo de un año, cuya cantidad será de abono al contratista desde la fecha en que comenzó el servicio, imputándose el 60 p^o á los fondos generales del Estado y el 40 p^o á los de ramos locales, todo con cargo á las Secciones, Artículos y Capítulos correspondientes de los presupuestos vigentes.—Comuníquese á las oficinas de Hacienda, publíquese y dese cuenta al Excelentísimo Sr. Ministro de Ultramar con remision de copia del expediente para la resolucion que proceda.—Terrero.—Es copia Minguet.

La de hoy contiene un decreto del Gobierno general en funciones de Administracion civil dictando reglas y prevenciones porque han de rejirse las juntas provinciales del censo de poblacion.

ADVERTENCIAS

Se ruega a los Señores Suscritores al **DIARIO DE MANILA**, en provincias, que tengan cuentas pendientes con los que suscriben, hasta fin de junio próximo pasado, se sirvan hacerlas efectivas a nuestros corresponsales, en el más breve plazo posible, para evitar los perjuicios que en otro caso pudieran seguirseles.

Manila 29 de octubre de 1887.

Ramirez y Giraudier,
en liquidacion.

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.)
REPRESENTADA POR LA

Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo ISLA DE LUZON.

Capitan don José M. Gorordo.

Saldrá el 14 de diciembre próximo a las nueve de la mañana para Liverpool y Barcelona, con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Gouvia. El registro se cerrará el día 11.

El equipaje se recogerá el día 13, desde las ocho de la mañana hasta las tres de la tarde, en el Contra-Registro de la antigua Aduana, previa presentación del billete de pasaje; y el buque rechazará todo bulto que no vaya por dicho conducto.

Desde dos horas antes de la salida, estará en el pantalán de los vapores de Cavite uno para conducir el pasaje a bordo; estando prohibido el embarque el día anterior.

Se admiten seguros sobre embarque en el mismo vapor.

Administración. Goiti, 11.

VAPOR-CORREO ESPAÑA.

Saldrá para Singapore, el martes 15 del actual a las nueve de la mañana.

Admite carga y pasaje

José Reyes.

VAPOR-CORREO LUZON.

Saldrá para Cullion, Cuyo, Puerto Princesa, Balabac, Gaganan de Joló, Joló, Isabela de Basilan y Zamboanga, el miércoles 16 del actual a las tres de la tarde, regresando por las mismas escalas menos Gaganan de Joló e Isabela de Basilan.

Para carga y pasaje a

José Reyes.

VAPOR-CORREO GRAVINA.

Saldrá para Romblon, Cápiz, Iloilo, Dapitan, Dumaguete y Cebu, el miércoles 16 del corriente a las diez de la mañana, regresando por Iloilo, Cápiz y Romblon.

Admite carga y pasaje

Larrinaga y Echeita.

VAPOR-CORREO MINDANAO.

Saldrá en viaje para Subic, Sual, San Fernando, Cagayan, Currimao y Aparri, el miércoles 16 del corriente a las nueve de la mañana, regresando por las mismas escalas.

Aldecoa y C.

VAPOR-CORREO AULUS.

Saldrá en viaje impar para Batangas, Calapan, Boac, Laguimnanc, Pasacao, San Pascual, Palanoc, Donsol, Sorsogon, Legaspi, Catanduanes y Tabaco, el miércoles 16 del corriente a las nueve de la mañana, regresando por las escalas de costumbre.

Aldecoa y Comp.

VAPOR DIAMANTE.

Trasfiere su salida para Hong-kong y Emuy, al miércoles 16 del actual a las cuatro de la tarde.

Para carga y pasaje, acúdase a

Warner, Blodgett y C.

VAPOR DON JUAN.

Se espera el jueves 17 del actual y será despachado a la mayor brevedad para Hong-kong y Emuy.

Admite carga y pasaje

F. L. Roxas.

PARA ILOILO.

El vapor *Butuan*, saldrá para dicho punto, el sábado 19 del actual.

Para carga y pasaje, acúdase a

Macleod y Comp.

VAPOR CHURRUCÁ.

Saldrá para Catbalogan y Tacloban, el miércoles 16 del actual.

Para carga y pasaje a

J. Reyes.

PARA TAYABAS.

El vapor *Bacolod*, saldrá para Lucena y escalas, el miércoles 16 del corriente a las once de la mañana.

Para carga y pasaje, al capitán

abordo.

Inchausti y C.

PARA CAPIZ, CALIVO Y ROMBLON.

El vapor *Ordóñez*, saldrá para dichos puntos, el lunes 14 del actual a las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasaje

N. Font.

VAPOR INGLÉS DAFILA.

Saldrá para Hong-kong y Emuy, el miércoles 16 del actual a las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasaje

B. G. Tan-Auco.

AVISOS

SE RUEGA A DON

Leon Cercado tenga la bondad de pasarse por esta imprenta para tratar de un asunto que le interesa.

Ramirez y Giraudier,
en liquidacion.

Enfermos de los ojos.

DISPENSARIO CLÍNICO ESPECIAL PARA LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Tornel.

Horas de consulta; de 8 a 10 y de 4 a 5.

Real núm. 10, (Intramuros).

SE SUPLICA AL SR. COMISIONADO de la Contribucion Urbana del primer Distrito de Binondo, tenga la bondad de indicar su domicilio para presentarle unas relaciones juradas de propiedad.

EL DECAUVILLE.

FERRO-CARRIL portatil de colocacion instantánea todo de acero CONSTRUCTOR Mr. Decauville Ainé de Petit Bourg (Francia). RECOMPENSAS en solo 9 años de existencia: un objeto de arte, 5 diplomas de honor, 29 medallas de oro y todos los primeros premios (18)

EN LA EXPOSICION UNIVERSAL de 1878. MEDALLA DE ORO y Legion de Honor.

RESULTADO

4180 clientes que emplean 36 millones de francos en este pequeño material.

El «Decauville» ofrece una gran economía sobre todo otro sistema de transportes y en particular para el de la caña-dulce.

Material para obras públicas, para grandes y pequeños terraplenes, minas y canteras, ladrilleras, descarga de buques, servicio de Docks, bodegas, almacenes, fábricas, etc., para el transporte de viajeros y para el servicio de la Artillería.

Ferrocarriles industriales y económicos a establecer en los costados de las carreteras.

Puentes portátiles para rios de varias anchuras. Grúas y romanas.

Unicos representantes del constructor en Filipinas para todos los informes y encargos de compra

VIDAL Y COMP.—MANILA.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCION del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon

La Verdadera SOLUCION CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar:

Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gástrico, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera SOLUCION CLIN está el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Cada frasco va acompañado con una instruccion detallada. Exíjase la Verdadera SOLUCION de CLIN y C^o, de PARIS, que se halla en las principales Farmacias y Droguerías.

FRANCISCO M. VINCENT



PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Todas las clases de Jerez, Manzanilla, Moscatel, Málaga, Pedro Ximenez, Malvasia, etc., etc., de esta antigua y acreditada Casa, se expenden al por mayor en la casa importadora.

ANTONIO ESMERADO

4-David-4.

El 29 de Noviembre de 1887 será

venta en pública subasta en Iloilo, en caso de no haberlo sido antes por contrato privado.

El vapor remolcador "RÁPIDO"

construido por los Sres. G. Fenwick y C., de Hong-kong en 1884.

Eslorá. 93 pies.
Manga. 15 id. 6
Puntal. 9 id.

Máquina de alta y baja presión de 50 caballos de fuerza, con un andar de 11 millas, teniendo carboueras para 5 toneladas de carbon y bodega para 30 toneladas de peso.

Para más pormenores, diríjase a SMITH, BELL Y C.—Iloilo.

Enfermedades de los Niños

JARABE DE RABANO TODADO

de GRIMAULT y C^o, Farmacéuticos en Paris

Este Jarabe cuya constante eficacia ha provocado su admisión en la Farmacopea Francesa (Edición de 1884), disfruta de merecida reputación entre los médicos del mundo entero. Reemplaza con éxito el aceite de hígado de bacalao gracias a una inteligente adición de iodo combinado íntimamente con el jugo de las plantas antiscorbuticas: betto, rábano, colearia tan reputadas en la medicación de los adultos y de los niños, por el iodo y el azúcar que naturalmente contienen. Conviene a los niños pálidos, enclenques, faltos de apetito, predispuestos al saqueo esparcido por la cara y la cabeza, las costuras lácteas, la infartación de las glándulas del cuello, que disuelve con rapidez.

Esencialmente depurativo e inofensivo, no posee la causticidad del iodo de potasio y del iodo de hierro y como éstos se emplea para reanudar los temperamentos débiles, en la tisis, las toses catarrales, el lamparón, los humores, las afecciones de la piel y todas las enfermedades debidas a un vicio de la sangre.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Droguerías y Farmacias.

POSTAL DE HIERRO

de LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia.

Esta Solución, admitida por su eficacia, en la Farmacopea Francesa (Edición de 1884), clara, limpia, análoga a un agua mineral ferruginosa concentrada es el único de los ferruginos, que, asemejándose a la composición del glóbulo sanguíneo, ofrece la inapreciable ventaja de obrar como reparador y reconstituyente de los huesos y de la sangre. Nunca estríe, no cansa el estómago, no ennegrece la dentadura, se emplea siempre con éxito contra los dolores de estómago, los colores pálidos, la anemia, el empobrecimiento de la sangre, la leucorrea, la irregularidad de la menstruación y todas aquellas indisposiciones a las que están sujetas las señoras, los jóvenes que se desmorran y los niños pálidos, anémicos, lánguidos e faltos de apetito.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

KANANGA DEL JAPON

RIGAUD y C^o Perfumistas

PARIS — 8, Rue Vivienne, 8 — PARIS

El Agua de Kananga es la locion más refrescante, la que más vigoriza la piel y blanquea el cutis, perfumándolo delicadamente.

Extracto de Kananga, suavísimo y aristocrático perfume para el pañuelo.

Acete de Kananga, tesoro de la cabellera, que ablanda, hace crecer y cuya caída previene.

Jabon de Kananga, el más grato y unguoso, conserva el cutis su nacarada transparencia.

Polvos de Kananga, blanquean la tez con el elegante tono mate, preservándolo del asoleo.

Depósito en las principales Perfumerías

FOTOGRAFIA del GLOBO

ANTIGUA DE R. MAYER

9-Escolta-9.

Altos de la Tienda de los Catalanes.

El dueño de este nuevo establecimiento

Sr. D. Alfonso Libau,

gerente que ha sido durante 3 años de la fotografía de Van-Camp, ofrece al público sus servicios, en la seguridad de que quedarán complacidos cuantos le honren con sus encargos.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Tarjeta Mignon desde pfs. 2.00 la docena.
Este tamaño muy reducido, a propósito para cuadrábolos, es muy elegante y las facciones y vestido salen muy detallados aunque el retrato sea pequeño.

Tarjeta de Visita desde pfs. 2.50.
Estas tarjetas muy concisas y generalmente pedidas, se recomiendan por su buen efecto y se observa en estas tarjetas el esmero particular que pone esta casa en estos retratos.

Tarjeta Filipina desde pfs. 2.50 en adelante.
Es un tamaño completamente nuevo de esta casa estas tarjetas expresamente innovadas por las señoras, son un poco más grandes que las de visita de manera que la saya sale enteramente sin ser cortada como lo es siempre en la precedente, además este tamaño permite dar una posición natural y elegante mostrando todos los detalles del vestido.

Tarjetas Americanas pfs. 6.
En busto—con óvalo o sin, fondos blancos o negros, fondos desvanecidos, y óvalos en realce.

El sistema Rembrandt tan en voga, da extraordinario realce y presenta bajo un aspecto muy pintoresco y brillante.

También de medio cuerpo, tres cuartos de cuerpo entero conviene mucho para grupos y su tamaño permite un grupaje pintoresco y los menores detalles se ven perfectamente.

Tarjeta Salon pfs. 10.
Son la gran novedad del día y las cuales se recomiendan especialmente a las señoras. Ha traído expresamente del extranjero elementos necesarios por hacerlas en tamaño mayor que las tarjetas tocador y con más lucimiento, que ninguna otra clase corriente de retratos, las facciones y el vestido, salen ricamente detallados realizándose mucho la posición; recomiendo que se examine en ellos la elegancia de las posiciones por ser una circunstancia en que esta casa pone el mejor esmero.

Retratos Tocador.
Estas tarjetas del mismo tamaño que los de Salon pero más estrechas, son muy elegantes para posturas de fantasía.

Procedimiento Instantáneo.
Muy a propósito para niños, grupos y jinetes; este procedimiento queda exclusivamente empleado por esta casa.

Retratos en Porcelana.
Todos los tamaños se pueden hacer en porcelana, este procedimiento da un extraordinario realce y más vivacidad al retrato, la porcelana protege la fotografía e impide su destrucción. El precio es baratísimo.

Bustos grandes del tamaño natural en que salen mucho más grandes y detalladas las cabezas desde pfs. 15 en adelante.

Invitamos al público a que examine en la fotografía, las muestras de los retratos que el primer día, y ofrezco a más parroquianos completa garantía de la inalterabilidad de los mismos.

Retratos Pintados desde pfs. 2—hasta pfs. 100.
Todos los tamaños surtidos, se pueden hacer en color y los grandes se hacen al óleo, en todos los tamaños se garantiza una perfecta ejecución al óleo de las pinturas se recomienda por el entendimiento de las tintas y vivacidad de los colores, en el tamaño natural se observa la fineza de la figura y el color claro y brillante.

Vistas y Tipos de Filipinas y de Siam a pfs. 0.20 y pfs. 0.50.

Las personas que desean vistas o tipos pueden escoger a su gusto en más de 800 diferentes vistas y tipos, esta colección es la más completa en estas islas. Hay vistas de Siam, de Manila, Iloilo, Cebu, Albay, Camiguin, Surigao, Samar, Laguna, Ilocos, Pampanga, Marikina, Joló, Mindanao etc.

Muchas de estas vistas son tomadas instantáneamente y se ve la gente en las calles, mercados y campos mientras que andan y trabajan, y se ve así las costumbres de los Filipinos.

Un cuarto tocador surtido con todos los objetos necesarios está a la disposición de mis parroquianos.

¡IMPORTANTE!
Se advierte al público que dada la intensidad de la luz solar en esta región el tiempo nubado es tan conveniente o quiza más para retratarse que aquel en que el cielo está completamente despejado.

Los interesados podrán ver la prueba 2 días después de haber retratado.

Se retrata diariamente desde las siete de la mañana a las cinco de la tarde.

Depósito general: PARIS — 209, rue (calle) Saint-Denis, 209 — PARIS

Vende se en todas las principales Farmacias del Universo.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

EL ARNÉS.

FÁBRICA DE MONTURAS Y GUARNICIONES DE V. JIMENO.

Proveedor del Real Palacio

de Malacañang.

Con garantía de un año. Guarniciones limonera (calesa) cuero país pfs. 8, 10, 12, 14, 16, y 18.

Id. id. Europa desde pfs. 22. Idem tronco (carruaje) cuero país pfs. 16, 20, 25, 30 y 35.

Idem id. Europa desde pfs. 40. Los cueros del país son adobados en el establecimiento.

Monturas para señoras, caballeros y niños.

Idem con todo equipo reglamentario para señores Jefes y oficiales del ejército.

Además encontrarán un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de guarnicionería.

Prontitud y esmero en los encargos.

11—CARRIEDO—11.

MARTILLO DE J. GUTIERREZ

24—Passage de Norzagaray—24 BINONDO.

Para el martes 15 del corriente a las ocho de la noche, en los altos de mi establecimiento, vendié en almoneda sin reserva varios muebles, consistentes en juegos de sillería de bejuco y narra, armarios para ropa, id. con vidriera, id. plateros, mesas comedores, veladores y mesitas de noche con y sin marmol, lavabos, mesas para tresillo, perchas, bastoneras una nevera, lámparas de una y cuatro luces, cristalería, lusa y otros varios objetos.

J. Gutierrez.

Café del Teatro

CAVITEÑO.

Este nuevo establecimiento queda instalado desde el viernes 11 del actual, y ofrece al público, y en los días de las fiestas de Cavite y San Roque dulces riquísimos de varias clases, ramilletes platos montados, natillas, tocinos del cielo y todo cuanto concierne en el ramo de dulcería, sorbetes y refrescos de varias clases, confituras francesas, peladillas, cornets de raso con flores propios para regalos, turrones de varias clases. Lo mismo se servirá toda clase de fiambres y platos de cocina al gusto del consumidor.

Se reciben encargos de convites, lunch ó tíffins.

1 Cavite 8 de noviembre de 1887.

SE VENDE

una pareja de caballos, pelo moros de gran alzada y una perzosa; Sacristía 11, Binondo. 2

QUILEZ

nuevo, buinto y fuerte, se vende Legaspi 18. 9

SE VENDE

un carruaje muy barato, en la calle de Magallanes, núm. 1, darán razon. 0

JABON DE IXORA

DE ED. PINAUD

PERFUMISTA DE PARIS

Untuoso, Delicado, Suave Dotado de un Perfume penetrante.

El Jabon IXORA, suave y blanquea el cutis, conservándole